Всероссийская олимпиада школьников по физике (2015-2016 уч.г.)
Школьный этап, 7 класс (продолжительность 2 часа)

Задача 1.

В ртутном термометре Фаренгейта температура таяния льда (0ºC) равна 32ºF, а температура кипения воды (100ºC) равна 212ºF. Интервал между этими температурами разделен не на 100 частей, как в термометре Цельсия, а на 180 частей. Какова нормальная температура человеческого тела 36,6ºC по Фаренгейту?

(10 баллов)
Задача 2.
По мачте высотой 5 метров начала ползти снизу вверх с постоянной по модулю скоростью   гусеница. За каждый час она сначала поднимается на два метра, а затем опускается на метр. Через какое время она достигнет вершины?
(15 баллов)
Задача 3.
«Тайна рождения Буратино». Последние исследования историков показали, что Буратино был изготовлен не из одного, а из двух поленьев. Его голову Папа Карло выточил из дуба, а остальные части тела выстругал из сосны. Известно, что плотность дуба 690кг/м3, вес изготовленной из него части тела составляет треть от веса Буратино, а объём – только четверть. Найдите плотность соснового полена.
(20 баллов)
Всероссийская олимпиада школьников по физике (2015-2016 уч.г.)
Школьный этап, 8 класс (продолжительность 3 часа)

Задача 1.
Предложите два способа взвешивания на неточных (неравноплечих) чашечных весах без предварительного их уравновешивания.
 (10 баллов)
Задача 2.
Ко дну калориметра прикреплён плоский нагревательный элемент, над которым находится тонкий слой льда. После того, как нагревательный элемент включили на время τ1, лёд нагрелся на Δt = 2°C. Оцените границы диапазона времени работы нагревателя, необходимого для увеличения температуры содержимого калориметра ещё на Δt = 2°C?

Потерями теплоты в окружающую среду и теплоёмкостью калориметра можно пренебречь. Процесс теплообмена внутри калориметра считать достаточно быстрым. Удельная теплоёмкость льда c1 = 2,1 кДж/(кг∙°C), воды c2 = 4,2 кДж/(кг∙°C), удельная теплота плавления льда λ = 330 кДж/кг.
(15 баллов)
Задача 3.
«Памятник Земле» В городском парке на бетонном постаменте, который имеет форму параллелепипеда с размерами 1м х 1м х 30 см планируют установить глобус Земли диаметром 1 м, изготовленный из дерева, металла и стекла, при этом общая масса конструкции будет составлять 1100 кг. После обсуждения было предложено все размеры глобуса увеличить вдвое, а постамент заменить чугунным, сохранив размеры. Какой теперь будет масса сооружения? Плотность бетона 2000 кг/м3, чугуна 7000 кг/м3.
(10 баллов)
Задача 4.
В стакане с водой плавает лед. Как изменится уровень воды в стакане, когда лед растает? Как изменится уровень воды, если в кусок льда был вморожен свинцовый шарик? (объем шарика считать пренебрежительно малым по сравнению с объемом льда).
(10 баллов)
Всероссийская олимпиада школьников по физике (2015-2016 уч.г.)
Школьный этап, 9 класс (продолжительность 3 часа)

Задача 1.

В стакане с водой плавает лед. Как изменится уровень воды в стакане, когда лед растает? Как изменится уровень воды, если в кусок льда был вморожен свинцовый шарик? (объем шарика считать пренебрежительно малым по сравнению с объемом льда).Как изменится уровень воды, если в кусок льда был вморожен кусочек дерева?
(10 баллов)
Задача 2.
Лифт в течение первых 3 с поднимается равноускоренно и достигает скорости 3м/с, с которой продолжает равномерный подъем в течение 6 с. Затем лифт движется с прежним по модулю ускорением до полной остановки. Определить высоту подъема. 

(10 баллов)
Задача 3.
Предложите два способа взвешивания на неточных (неравноплечих) чашечных весах без предварительного их уравновешивания.
(10 баллов)
Задача 4.
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Пространство между двумя коаксиальными металлическими цилиндрами заполнено водой, находящейся при температуре t0 = 20°C. Расстояние между цилиндрами равно 1 мм и значительно меньше их радиусов. Цилиндры подключают к источнику постоянного напряжения U = 42 В. Через какое время вода между цилиндрами закипит?

Теплоёмкостью цилиндров и потерями теплоты пренебречь. Атмосферное давление нормальное. Плотность воды ρ = 1000 кг/м3, удельная теплоёмкость воды c = 4200 Дж/(кг·°C), удельное электрическое сопротивление воды r = 3200 Ом·м.
(10 баллов)
Задача 5.

Гвоздь забили в доску пятью ударами молотка массой 1 кг. Скорость молотка перед ударом была 2 м/с. Найдите длину гвоздя, если для начала его удаления из доски потребовалось приложить силу, равную 200 Н.
(10 баллов)

Всероссийская олимпиада школьников по физике (2015-2016 уч.г.)
Школьный этап, 10 класс (продолжительность 3 часа)

[image: image2.emf]Задача 1.
Какой максимальный объём воды плотностью ρ1 = 1,0 г/см3 можно налить в H-образную несимметричную трубку с открытыми верхними концами, частично заполненную маслом плотностью ρ2 = 0,8 г/см3? Площадь горизонтального сечения вертикальных частей трубки равна S. Объёмом горизонтальной части трубки можно пренебречь. Вертикальные размеры трубки и высота столба масла приведены на рисунке  (высоту h считать заданной).

Примечание. Затыкать открытые концы трубки, наклонять её или выливать из неё масло запрещено.
(10 баллов)
Задача 2.
Как-то поспорили два друга: можно ли стать искусственным спутником какого-либо небесного тела, двигаясь со скоростью гоночного велосипеда. Попробуйте выяснить вопрос: какого размера должно быть гравитирующее тело, чтобы мог появиться искусственный спутник-велосипедист. Для простоты предположите, что тело однородное и шарообразное, орбита "спутника" располагается вблизи поверхности. Средняя плотность тела ( = 3.5 г/см3. Скорость велосипедиста можно принять за 54 км/ч. Найдите радиус этого небесного тела. Значение гравитационной постоянной G=6.67(10-11 Нм2/кг2.
 (10 баллов)

Задача 3.
Пространство между двумя коаксиальными металлическими цилиндрами заполнено водой, находящейся при температуре t0 = 20°C. Расстояние между цилиндрами равно 1 мм и значительно меньше их радиусов. Цилиндры подключают к источнику постоянного напряжения U = 42 В. Через какое время вода между цилиндрами закипит?

Теплоёмкостью цилиндров и потерями теплоты пренебречь. Атмосферное давление нормальное. Плотность воды ρ = 1000 кг/м3, удельная теплоёмкость воды c = 4200 Дж/(кг·°C), удельное электрическое сопротивление воды r = 3200 Ом·м.
(10 баллов).
Задача 4.
Лифт в течение первых 3 с поднимается равноускоренно и достигает скорости 3м/с, с которой продолжает равномерный подъем в течение 6 с. Затем лифт движется с прежним по модулю ускорением до полной остановки. Определить высоту подъема.
(10 баллов)
Задача 5.
Какой ток и в каком направлении течет через перемычку АВ в изображенной схеме? Величины сопротивлений таковы: R1= 3 Ом, R2= 6 Ом, R3=R4 = 4 Ом. ЭДС источника 12 В, внутреннее сопротивление источника пренебрежимо мало. Сопротивление перемычки считать равным нулю.
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 (10 баллов)
Всероссийская олимпиада школьников по физике (2015-2016 уч.г.)
Школьный этап, 11 класс (продолжительность 3 часа)

Задача 1.

Массивный шарик малых размеров, подвешенный на упругой нити длиной 
[image: image3.emf], отвели в сторону на угол 900 от вертикали и отпустили. При падении середина нити зацепляется за гвоздь, находящийся непосредственно по вертикали под точкой подвеса нити. Сможет ли этот шарик сделать "солнце" (полный оборот вокруг гвоздя по окружности).  Гвоздь перпендикулярен плоскости движения шарика. Ответ обоснуйте.
(10 баллов)

Задача 2.

Перпендикулярно границе «асфальт-трава» в положении 1, как показано на рисунке, лежит трос длиной L и массой m. Какую минимальную работу нужно совершить, прикладывая горизонтальную силу вдоль троса, чтобы переместить трос в положение 2? Коэффициент трения троса об асфальт μ1, о траву μ2.

L, m           1    2

асфальт          трава

(10 баллов)

Задача 3.

Во время сжатия идеального газа его давление и объем изменяются по закону P/V=const. Температура газа уменьшилась при этом в 4 раза. Каково было начальное давление газа, если его конечное давление 105 Па? В ходе процесса количество газа не меняется.
(10 баллов)
Задача 4.
Какой ток, и в каком направлении течет через перемычку АВ в изображенной схеме? Величины сопротивлений таковы: R1= 3 Ом, R2= 6 Ом, R3=R4 = 4 Ом. ЭДС источника 12 В, внутреннее сопротивление источника пренебрежимо мало. Сопротивление перемычки считать равным нулю.

                  R1    А                    R3                                   
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(10 баллов)
Задача 5.

Определить ход лучей 1 и 2 за тонкой линзой. MN – главная оптическая ось линзы, F1 и  F2 – передний и задний фокусы линзы.

    M       1   F1                            F2  N
           2

 (10 баллов)
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